


ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

Тренинг для педагогов: «Взаимодействие с неуспевающим учеником» 

Подготовил педагог – психолог МОУ СОШ № 8 Глебова С.А. 
 

Актуальность проблемы. 
     Безусловно, проблема школьной неуспеваемости беспокоит всех нас. Наша школа 
участвует в эксперименте по ФГОСу.  Проблема подготовки детей к школе в связи со 
стандартами второго поколения стала перед нами острой проблемой. Подготовка в детских 
садах не соответствует новым требованиям, которые предъявляются будущим ученикам. В 
связи с этим проблема «неуспевающего ученика» становится актуальной.  Причем 
беспокоит это не только взрослых, но и наших детей. Ведь совершенно очевидно, что на 
свете нет ни одного психически здорового ребенка, который бы хотел плохо учиться. 
Другими словами, ребенок хочет учиться, узнавать новое и становиться «хорошим 
учеником» (это ведущая мотивация детей 7-8 лет). Когда же мечты об успешном обучении 
разбиваются о первые двойки, у него сначала пропадает желание учиться, а потом он просто 
отказывается посещать школу, прогуливает уроки или становится «трудным ребенком»: 
грубит, хамит учителю, мешает работать на уроке одноклассникам.  
По результатам проведенного диагностико-прогностического скрининга из 23 учащихся 1 
класса лишь у 9 учеников уровень развития соответствует   норме, остальные либо в группе 
«риска», либо в группе «беда». 
 Практика показывает, что занятия с неуспевающими школьниками - дело вовсе не 
бесполезное.  И если верно определить причину неуспеваемости, коррекционная работа 
непременно принесет пользу. Но вот беда, школьный психолог, который грамотно может 
провести диагностику и коррекцию, к сожалению, не всегда может помочь каждому 
нуждающемуся в этом ребенку в школе, даже если будет работать день и ночь. Значит, 
выход одни: «сеять разумное, светлое, вечное», обучая педагогов основам взаимодействия 
с «трудными школьниками». 
Опыт показывает, что учитель, знающий возрастные и индивидуальные особенности 
учеников и владеющий приемами работы с детьми, добивается прекрасных результатов. 
Мы считаем, что потребность в этом существует уже сегодня. 
 Разработанное занятие 1 из цикла занятий подобного рода.  
Цель тренинга: познакомить педагогов с основными причинами школьной неуспеваемости 
и дать первичное представление об особенностях работы с различными категориями детей, 
имеющими трудности в обучении.  
Задачи занятия: 

        Познакомить педагогов с понятиями «школьная неуспеваемость», «причины 
школьной неуспеваемости», «СДВГ», «ММД», «Дислексия», «Дисграфия». 

        Научить приемам работы с детьми с СДВГ, с ММД. 
        Познакомить педагогов  с играми, используемыми на уроках и переменах  с этими 

детьми. 
Ожидаемый результат: отработка практических навыков , полезные в работе с детьми, 
имеющими проблемы в школьном обучении. 
Форма работы: мини-лекции и упражнения, игры, что дает познакомить с 
теоретическим материалом по данной теме и отработать некоторые навыки 
взаимодействия на практике.  
Участники: педагоги младшего или среднего звена школы в  количестве 12-15 человек. 
Оборудование: помещений, желательно просторное, доска или стенд, стулья, мягкая 
игрушка, колокольчик для подачи сигнала о начале и окончании задания, раздаточный 
материал. 
Занятия проводятся в кругу, стулья удобные по количеству участников.  



Занятие 1.      Ход занятия: 
1.     Знакомство или настрой на занятие. Игра «Здравствуй, привет, хеллоу». 
 Цель: проведение подобной игры способствует сплочению группы и повышению 
уровня работоспособности участников в начале дня. 
Содержание. 
 Ведущий: Здравствуйте, сегодня мы с вами собрались по очень важной  проблеме: 
знакомство со способами взаимодействия педагога с неуспевающим  учеником. Но 
сначала давайте поприветствуем друг друга, но немного  необычным способом. Вы все 
свободно передвигаетесь внутри круга, стараясь поздороваться с каждым,  никого не 
пропуская. Возможно, с некоторыми вы поздороваетесь  несколько раз. Я буду подавать 
сигналы: один хлопок – все здороваются и говорят друг другу - «здравствуйте», два 
хлопка - говорят «Привет», три хлопка- «хеллоу». Постарайтесь поприветствовать как 
можно больше участников. 
 Обсуждение. 
После того, как все поздоровались и снова сели в круг, ведущий спрашивает у 
участников игры: «Успели ли вы поздороваться со всеми? Отвлекали ли вас хлопки? 
Изменилось ли ваше настроение? Что вы чувствуете?» 

2.     Мини - лекция «Актуальность проблемы школьной неуспеваемости». 
Программы школьного обучения усложняются с каждым годом, к детям предъявляются 
все более высокие требования. Однако результаты обучения все меньше удовлетворяют 
специалистов и родителей. Начиная с 1960-х гг. количество трудностей в обучении 
детей неуклонно растет. Даже в начальной школе каждый третий ребенок является 
неуспевающим. 
Трудности обучения в школе могут отражаться как в успеваемости ребенка, так и в его 
поведении и взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, то есть являются 
комплексом, затрагивающим все стороны жизни ребенка. В итоге зачастую 
неуспевающие дети ищут круг людей, для которых они не будут значимы, среди 
которых они не будут чувствовать себя ничтожными, жалкими, как это происходит в 
школе. Так они оказываются в группах риска, в группе антисоциальной направленности. 
Итак, проблема школьной неуспеваемости напрямую связана с такими актуальными 
проблемами современности, как наркомания и преступность среди молодежи.  
3.     Упражнение «Неуспевающий ученик». 
Содержание. 
Ведущий предлагает разделиться на 3-4 группы, каждой группе выдает лист А4, на 
котором надо записать определения термина «неуспевающий ученик». Потом каждая 
группа формулирует одно общее определение и знакомит с ним слушателей.  
Ведущий вывешивает на стенде определения всех групп. В заключение упражнения все 
участники формулируют окончательное определение, на которое группа будет 
опираться во время работы. 
4.     Игра «Найди свою пару» 

 Все встают в круг. Ведущий дает задание «Сейчас опустите головы вниз. Как только я 
досчитаю до 3, то на счет 1, вы поднимаете голову на счет 2 взглядом находите пару, а 
на три- одновременно показываете руками друг на друга». 
5.     Упражнение «Причины неуспеваемости» 

Работа в мини-группах. Все участники делятся на 4 группы: дети, родители, педагоги, 
администрации. Каждая из групп составляет список причин неуспеваемости в 
соответствии со своей ролью в течение 10-15 минут, после чего зачитываются 
составленные списки.  
6.     Мини-лекция «Классификация причин неуспеваемости». 
Ведущий: Классификаций причин много в зависимости от критериев деления:  



        От степени школьной неуспеваемости (А.М. Гельмонт, Н.И. Мурачковский) 
        Общее отставание в учебе и отставание по отдельным предметам (Н.П. Локалова) 
        О патологической наследственности (П.П. Блонский)  

 Мы предлагаем взять за основу классификацию П.П.Борисова, которая представляет собой 
деление причин на 4 крупных блока: 

        Педагогические причины: недостатки преподавания отдельных предметов, 
пробелы в знаниях за предыдущие годы, неправильный перевод в следующий класс; 

        Социально-бытовые причины: неблагополучные условия жизни, недостойное 
поведение родителей, безнадзорность ребенка, материальная обеспеченность семьи. 

        Физиологические причины: болезни, общая слабость здоровья, инфекционные 
болезни, болезни нервной системы. 

        Психологические причины: особенности развития внимания, памяти, 
медленность понимания, ОНР, несформированность познавательных интересов. 

7.     Тест «ОДТЧП». 
  Ведущий: Ваша задача – определить, какая буква будет в следующей в приведенной 
выше последовательности. Правильный ответ: О- один, Д- два, Т- три, Ч- четыре, П – 

пять.  
8.     Упражнение «Трудности взаимодействия с неуспевающим учеником»  
  Первый этап: 
  Четыре подгруппы в течение 10 минут составляют перечень проблем, с которыми 
сталкиваются взрослые (учителя, родители, психологи) при взаимодействии с 
неуспевающими учениками.  Затем каждая группа зачитывает свой список, после чего 
тренер на доске записывает общий перечень трудностей.  
  Второй этап: 
  Каждая группа получает 10 жетонов, каждый из которого оценивается в 1 балл. В 
течение 10-минутного обсуждения члены группы ранжируют проблемы, 
зафиксированные в общем списке. Каждая проблема оценивается определенным 
количеством баллов. Затем каждая группа наклеивает около названия каждой проблемы 
такое количество стикеров, каким количеством   баллов оценена ее сложность (от 1 до 
10). Ведущий подсчитывает количество баллов, присвоенных каждой проблеме, затем 
выделяет 4 проблемы, оказавшиеся наиболее значимыми для присутствующих.  
  Третий этап: 
  Каждая группа прорабатывает одну из проблем, определяет направления и методы 
работы по ее реализации. Затем команды по очереди зачитывают свои рекомендации, 
остальные участники дополняют их. 
  После этого проводится групповое обсуждение, итогом которого может стать «Книга 
рецептов» по преодолению трудностей взаимодействия с неуспевающими учащимися. 
9.     Обратная связь. 
  Все по кругу делятся своими впечатлениями от работы. В конце ритуала       обратной 
связи ведущий рассказывает притчу, которая подводит итог взаимодействию группы. 
  Притча: Воспитатель - тот же садовник. 
  Труд воспитателя можно сравнить с трудом садовника, выращивающего различные 
растения. Одно растение любит яркий свет солнца, другое – прохладную тень; одно 
любит берег ручья, другое – высохшую горную вершину. Одно растение лучше 
произрастает на песчаной почве, другое – на жирной глинистой.  Каждому нужен 
особый, только для него подходящий уход, иначе оно не достигнет совершенства в 
своем развитии. 
  Продолжение занятий /тренингов, следует. До новых встреч! 
  Благодарю за внимание! 

 


